

第四集：在传统与现代中并行发展的香港多元文化

【垫乐】

香港是个不折不扣的大城市，既有它热闹纷繁的一面——交通便捷发达、经济充满活力、各色各样的人群穿插在大街小巷、生活弥漫着浓郁缤纷的气息；同时香港也有宁静、平和、儒雅的一面——郁郁葱葱的花园式绿化带、丰富多彩的文化艺术活动……而就是这多姿多彩的文化内涵，使得香港这颗璀璨的东方明珠，熠熠生辉。那么香港的文化底蕴到底是什么样子的呢？香港特区政府民政事务局局长曾德成先生在接受我们的专访时给出了回答：

【音响】

香港的文化是中华文化，是岭南文化的一部分，另外香港由于历史原因，开放较早，程度也较高，所以是一个朝气蓬勃的文化枢纽，也由于特殊环境，有一定的底蕴。香港有中华文化的精华的内容，还有对外开放的那一面。

香港中西方文化荟萃，以中华文化为底蕴，同时受到西方文化的影响，酿造成“中西合璧”的多元文化发展态势，在各个艺术门类，如音乐、舞蹈、话剧等等领域，均有所创新和发展。不仅如此，香港还一直致力于将中华文化向世界展示和推广，正努力为中华文化的伟大复兴作出自己的贡献。曾德成先生说香港在推广中华文化方面扮演着独特的角色作用：

【音响】

从中国传统文化，到香港文学方面的武侠小说，以及进一步发展到电影、普及流行文化，往世界往海外推广，因为香港与国际联系比较密切，国际的脉络比较广，所以在推广中华文化方面可以起到一个很独特的功能和作用。

回溯历史，虽然香港过去曾经经历过极为复杂的变迁，但文化在香港的传承和发展确实从未被间断过，而且越来越丰富和多元。

香港开埠之前，华南地区内的文化中心在广州。但是后来随着香港的日益发展，华南地区内的文化中心开始由广州向香港转移。香港的粤语文化至今仍对华南、东南亚以至世界各地的粤语社群产生主导性的影响。十分典型的就是家喻户晓的港产片，以粤语为主的香港电影。

【音响】出电影原声

李连杰《少林寺》：师傅！你远走高飞吧。师傅，王仁则等在少林寺要人，你把觉远放走了，这罪名你担当不起呀。

周星驰《大话西游》：我不相信你这样对我。你们两个保护师傅。

成龙《十二生肖》：说英语？我们怎么逃出这里。有一个方法。干什么，不要动，小心我的手。很准的，我来。队长，队长，去东南方。

正如一句话说的“有华人的地方就有‘港产片’（香港电影）”，多年来香港

电影作为中华文化品牌风靡全球，香港电影金像奖也成为华语电影的一大指标，培育出李小龙、成龙、李连杰、张国荣、周星驰等知名影星。因而香港也被誉为“中国的梦工场”、“东方的好莱坞”。香港这片土地孕育出了植根传统文化、融汇中西的本土电影产业，成为了全球华人社会中最为瞩目的电影天堂，因此对于全球各地观众而言，提起中国电影，不能不提到香港电影。香港电影让中国电影成为华人文化的一大代言，让全球观众第一次近距离地领略到中国文化的冲击，也让中国电影文化走出了家门。

在艺术文化的发展方面，香港特区政府更是透过法律及司法程序保障文化艺术的创作及表达自由；另外还以财政资助方式提供积极支援，并开放公共空间容许多元化发展及自由竞争。

香港特区政府虽然有为文化制定长远发展目标，确认“以人为本”、“多元发展”、“尊重表达自由、保护知识产权”、“全方位推动”、“建立伙伴关系”和“民间主导”六项原则，以凝聚价值共识，但并不对文化艺术立下官方定义，也不影响具体创作，并以放权委托形式资助文化艺术团体，让其自主运作。民政事务局透过属下的康乐及文化事务署、香港艺术发展局及香港演艺学院分别提供场地，策划、推广及支持本地艺术发展，培植人才和弘扬传统中华文化。因此香港的大小艺术团体的发展极为兴盛，同时这些团体也是香港多元文化当中的不同艺术门类发展与创新的典型代表。

香港中乐团是香港在音乐事业发展上，发展中乐艺术的典范。在采访中，中乐团艺术总监闫惠昌兴致勃勃的向我们讲述了乐团的发展史：

【音响】

香港中乐团是1977年成立的，它一共有85位演奏家，有一位艺术总监，还有一个驻团指挥，另外还有一位是专门负责乐器改革的“乐器改革研究员”，2位乐谱管理员，这就是基本上的艺术家的部分。还有一个市场及发展部、行政及人事部、节目及教育国际巡演部，有将近一百多人组成的大型乐团。

香港中乐团植根于历史悠久的中华文化，演出的形式和内容包括传统民族音乐和近代大型作品。此外，更广泛委约各种风格及类型的新作，迄今委约或委编的作品已超过2100首。乐团齐心致力于奉献卓越的中乐艺术，并且紧贴时代脉搏，不断吸收西方和现代音乐的表现形式，发挥专业精神，肩负着香港音乐文化大使的重任，追求音乐的至高境界。闫惠昌：

【音响】

香港中乐团自1977年在香港成立以后，实际上跟国内的乐团有些不同。在1977年的时候，乐团就开始逐渐建立起了一套作品的委约制度，这个制度有助于为乐团提供丰富的作品来源。它的发展比国内的乐团要短了很多的时间，但是它发展的非常快，是因为它有一个坚实的政府财政支援，再加上它音乐剧的推出。由于音乐剧的推出，曲目、演奏家、指挥家等方面的分配不足，所以就采用了很多国际惯用的如客席指挥制度，作曲家委约全世界的作曲，邀请他们为乐团改编或创作作品。然后也邀请中国著名的演奏家作客席演奏。除此之外，还会邀请西方的

乐团合作，比如钢琴、小提琴、大提琴等等，包括把一些作品进行改编等。中乐团本身作为香港文化大使，演出时会把中国的音乐或者是香港特色的音乐介绍到世界各地去，由于中乐团所演奏的音乐都把传统与现代进行有机的融合，所以既能感受到传统的文化根基，也能感受到现代的氛围。

此外，香港小交响乐团也同样致力于探索将传统与现代音乐相结合的演奏形式，但有所不同的是他们更倾向于拉近西方古典音乐与香港大众之间的距离，渴望把香港的现代音乐艺术气息和华人的优秀演奏作品，传播到海外去。香港小交响乐团艺术总监和指挥叶咏诗表示：

【音响】

我们希望通过不同类型的音乐，吸引到不同层面的观众，希望有不同艺术家他们的创意，然后大家商量怎么把一个传统的曲子把它弄得更现代化。

香港的音乐发展日趋多元化，香港的舞蹈发展同样揉合了东西方不同的风格。受香港特区政府民政事务局资助的大型舞蹈团体有城市当代舞蹈团（现代舞）、香港芭蕾舞团（芭蕾舞）及香港舞蹈团（中国舞）；获香港艺术发展局资助的中小型舞蹈团体有动艺、多空间、不加锁舞蹈馆及香港舞蹈联盟。另外也有香港舞蹈总会、香港舞蹈联合会等民间组织。

【音响】（芭蕾舞《白色组曲》压混）

香港芭蕾舞团，成立于1979年，是香港著名的舞蹈团，现在更成为亚洲最优秀的专业古典芭蕾舞团之一，以展现香港的独有魅力跻身于世界舞坛。香港芭蕾舞团除了演绎所有的古典芭蕾舞作品外，也会演出近代著名编舞家的作品，并编创以中国传统故事为题材的芭蕾舞剧，有些更融会中西方特色，例如《末代皇帝》、《茶花女》、《美女与野兽》、《白蛇》、《不死传说》及《木兰》等。香港芭蕾舞团协会会员张天爱说芭蕾舞团的组成，有香港本地人、内地人、外国人，不同地区的舞者带来不同的风格，中西文化在芭蕾舞的表演方面可谓高度融合。

【音响】张天爱

香港芭蕾舞团都有国际的艺术总监，国际的演员很多，那么多年过去了，我们有自己独特的风格，有香港的风格，有香港有才华的编舞者，有自己独特的舞剧，我们还有现代舞舞蹈，我们现在想培养的是有我们中国文化背景的可以去全世界演出的人才，是这样的概念，我们有一个规划。

中西方文化交流融合，传统与现代交相辉映，音乐、舞蹈只是香港文化发展的一个缩影，更多的艺术门类正在香港这座国际大都会经历着一场文化上的碰撞和洗礼，这种碰撞和洗礼可以说已经渗透到了香港文化的每个角落，话剧这个艺术门类当然也不例外。香港话剧已经日渐成为了世界了解闽南文化，乃至中华文化的窗口之一。香港拥有不少专业的话剧团，其中香港话剧团就是香港历史最悠久及规模最

大的专业剧团。1977年创团，三十六年来，剧团积极发展，制作剧目超过三百个，为本地创造不少剧场经典作品。此外，剧团还十分注重推广粤语话剧。香港话剧团总监陈建彬先生表示目前剧团已与内地展开多方面的合作，力主传承和发展传统和现代话剧：

【音响】

我们合作是很多方向，我们和内地一些戏剧作家、导演、设计师都邀请他们来跟我们合作过。近距离的比如广州，我们其实跟广州话剧团也保持很好的联系，具体我们还在谈用什么样的方式，比如演员可不可以互调，调一些普通话演员来跟我们团合作，我们团主要以粤语为主。

谈及到香港与内地的交流合作，文化部对外文化联络局前局长侯湘华表示内地同样重视与香港的合作，也十分支持香港发展多元文化事业：

【音响】

记者：香港和内地之间的文化交流是越来越多越来越丰富了，现在有没有一个确切的数字？现在这些文化交流活动重点都是在哪些领域开展的？

侯湘华：我们经常用一个词来形容香港和内地的文化交流情况，那就是全方位、多渠道、多领域，可以说现在内地与香港文化交流没有什么障碍，根据我们统计的数字，2011年，内地与香港文化交流项目的起数大概是六七百起，应该说平均一天就有两到三起这种交流项目，人数也达到8000多人次。

记者：这样一个规模应该说就是一个正常的没有什么障碍的交流，这些年来，文化部还是积极鼓励这种内地与香港的文化交流活动，概括一下效果怎样？

侯湘华：应该说对推动内地与香港文化交流起到了很大的作用。一个呢就是2005年文化部跟香港民政事务局签署了《内地与香港更加紧密文化关系》的协议书，这个协议书等于确定了我们跟香港文化交流的原则，这个原则就叫互惠双赢、加强合作、共同发展，整个把我们内地方面合作的领域和渠道都做了一个大的规划，那么从机制上也保证了我们内地与香港文化方面的合作，在这个框架下我们还是做了几方面的工作，一个就是跟特区政府方面我们相互通报一下文化方面的规划啊，年度工作计划啊，香港方面也及时和我们通报他们在两地文化交流方面的设想，这种沟通渠道还是比较畅通的，我们定期也召开一些工作座谈会，日常的沟通也很及时很频繁，互通信息这一块做得是比较通畅的，再一个是跟特区政府共同策划一些文化交流活动，特别是在一些重大的节庆点、重大的事件还有一些我们认为比较重要的领域开展一些文化交流活动，像我们跟特区政府共同策划的这两年已经搞了两届的叫《根与魂——非物质文化遗产的展演活动》，现在我们已经确定每年在香港做一次，然后内地有不同的合作伙伴和对象，这个活动做得也很大，香港方面也非常重视，特区政府也非常的支持。再一个我想说香港文化界还是非常注重怎样利用好内地的文化资源，同时他们也意识到希望在国家的层面能帮助他们提升香港的文化影响力，这一点这几年也做了一些事情，比如说在非物质文化遗产的申遗方面，现在香港有很多项目都被国家列入国家一级的项目当中，我们中央政府这方面也是做了很多的工作，他们也非常满意，跟特区政府的联系方面，我们还是比较顺畅的，而且是有成效的。

如今的香港利用独特的地理和文化发展多元化的优势，正在积极地向世界传播

中华文化，发挥着中华文化同世界其他地区文化相联系的桥梁和纽带作用。相信在内地大力的支持以及香港社会的共同努力下，香港文化一定可以在世界文化之林中
大放异彩。

完

2013年7月